

**К ЮБИЛЕЮ УЧЕНОГО-ГИДРОЛОГА
МИНГАША ХАРИСОВИЧА САРСЕНБАЕВА**



24 января 2007 г. исполняется 60 лет Мингашу Харисовичу Сарсенбаеву - известному ученому, педагогу, одному из организаторов высшего образования в Республике Казахстан по географическим специальностям.

После окончания в 1970 г. географического факультета Казахского Государственного университета им. С.М. Кирова по специальности «Гидрология суши» он активно приступил к экспедиционным работам на орошаемых землях Южного Прибалхашья. Те годы отличались бурным развитием гидромелиорации на всей территории бывшего СССР. В этой сфере были задействованы все научные, проектные и строительные организации водохозяйственного профиля с привлечением лучших научных и исследовательских кадров страны. Богатый опыт воднобалансовых исследований М.Х. Сарсенбаев получил в ведущих научных учреждениях республики и страны: Институте гидрогеологии и гидрофизики АН КазССР, Институте водного хозяйства Министерства мелиорации и водного хозяйства СССР, Государственном гидрологическом институте (ГГИ), где он плодотворно сотрудничал с такими учеными, как академик АН КазССР Ахмедсафин У.М., доктор

географических наук Соседов И.С, доктор технических наук Харченко С.И и многими другими.

Большое внимание М.Х. Сарсенбаевым уделялось развитию экологически чистых технологий. Совместно со старшим научным сотрудником И.И. Ивкиным и старшим преподавателем В.В. Беляниной им в течение ряда лет проводились исследования и внедрение в сельскохозяйственное производство экологически чистых нетрадиционных актауских агроруд, гипсов и ойкарагайских гумусовых углей. В результате повышения урожайности был достигнут миллионный экономический эффект.

Результаты теоретических и экспериментальных исследований были использованы производственными организациями, многие из них были опубликованы в печати в виде научных статей и монографий. Успешная защита кандидатской и докторской диссертаций является убедительным подтверждением значимости результатов исследовательской работы Мингаша Харисовича Сарсенбаева.

Успеху педагогической работы М.Х. Сарсенбаева способствовали солидный научный опыт, приобретенный в научно-исследовательских учреждениях, творческие контакты с выдающимися учеными. Поступив в аспирантуру кафедры гидрологии суши КазГУ в 1976 г., он последовательно прошел все этапы педагогической работы и заслуженно получил звание профессора.

В университете Мингаш Харисович показал себя хорошим организатором учебного процесса. Будучи в течение ряда лет деканом географического факультета, он был членом Президиума УМО Вузов СССР по географическим и гидрометеорологическим специальностям, что позволило осуществить ряд организационных преобразований на факультете: открыто казахское отделение, введены в учебный процесс новые специальности, открыта кафедра «Геоэкологии и мониторинга природной среды» и другие мероприятия. В результате набор студентов на географический факультет увеличился более чем в 2 раза, повысилось качество обучения, укрепилась материальная база учебного процесса.

В настоящее время М.Х. Сарсенбаев проводит большую работу в деле подготовки кадров самой высокой квалификации, возглавляя Диссертационный совет ОД.14.А.О137 по защите докторских диссертаций по двум специальностям: 25.00.24. - «Экономическая, социальная и политическая география» и 25.00.36 - «Геоэкология».

М.Х. Сарсенбаевым опубликовано около 100 научных и учебно-методических работ. Он руководит научной работой аспирантов, молодых преподавателей, консультирует специалистов проектных институтов и водохозяйственных подразделений по широкому кругу вопросов мелиоративной гидрологии. Имея обширные знания и большой опыт, профессор М.Х. Сарсенбаев щедро делится ими со студентами и специалистами и устремлен к новым достижениям в науке и педагогике.

Желаем Мингашу Харисовичу крепкого здоровья, счастья, благополучия и дальнейших успехов в научной и педагогической деятельности.

*Коллектив РГП «Казгидромет»,
Коллектив РГП «КазНИИЭК»,
ученики профессора и редколлегия журнала*